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PLENO ORDINARIO, 
30 de marzo de 2023 

 
PRESIDENTA 
Dña. Gema Igual Ortiz 

 
CONCEJALES ASISTENTES 
D. Mario Brígido Fernández 
D. Javier Ceruti García de Lago 
Dña. Amparo Coterillo Pérez 
Dña. Miriam Díaz Herrera 
D. César Díaz Maza 
D. Daniel Fernández Gómez 
D. José María Fuentes-Pila Estrada 
D. Javier González de Riancho Elorza 
Dña. Concepción González González 
D. Victoriano González Huergo 
D. Jesús Goñi Saturio 
Dña. Lorena Gutiérrez Fernández 
D. Álvaro Lavín Muriente 
Dña. Myriam Martínez Muñoz 
Dña. Noemí Méndez Fernández 
Dña. María Antonia Mora González 
D. Pedro José Nalda Condado 
D. Vicente Nieto Ríos 
D. Felipe Pérez Manso 
D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal 
D. Daniel Portilla Fariña 
Dña. Margarita Rojo Calderón 
Dña. Carmen Ruiz Lavín 
D. Miguel Saro Díaz  
D. Néstor Serrano Ortega 
D. Alberto Torres Briz 

 
 

En el Salón de Sesiones del Palacio Consistorial de la ciudad de Santander, 
siendo las nueve horas, se reúne la Corporación Municipal en sesión ordinaria, bajo la 
Presidencia de la Sra. Alcaldesa y con la asistencia de los Sres. Concejales 
anteriormente relacionados. 

De conformidad con el artículo 46.3 de la Ley 7/1985, reguladora de las Bases 
de Régimen Local, Dña. Carmen Ruiz Lavin y Dña. Lorena Gutiérrez Fernández asisten 
por videoconferencia, previamente autorizadas por Resoluciones de la Alcaldía de 24 
de noviembre de 2021 y de 29 de marzo de 2023, respectivamente; ambas manifiestan 
encontrarse en territorio español y queda asegurada la comunicación. 
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Igualmente está presente D. Rafael de la Iglesia Barbolla, Viceinterventor 
Municipal; y están asistidos por D. José María Menéndez Alonso, Secretario General del 
Pleno, que da fe del acto. 

36/1. APROBACIÓN, si procede, del Acta de la sesión anterior. D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto, manifiesta que como viene 
haciendo desde el mes de marzo del año pasado volverá a votar en contra, por los 
motivos ya consignados en el acta correspondiente y que da por reproducidos. 
Igualmente, saluda al personal funcionario presente en el Salón de Plenos y señala 
que, en la mayoría de los casos, comparte sus reivindicaciones y reclamaciones. 

D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del Grupo Socialista, manifiesta que sigue 
sin cumplirse el mandato plenario y que, a dos meses de la finalización del mandato, 
un Concejal de su Grupo y las personas que tienen algún tipo de discapacidad auditiva 
no puedan acceder a los debates; por ello, y porque en el acta no se transcriben las 
intervenciones, tal y como se acordó, votarán en contra. 

Se somete a votación la aprobación del Acta de la sesión ordinaria de 23 de 
febrero de 2023, declarando la Presidencia, tras el recuento de los votos, que se 
aprueba por mayoría, al votar a favor 11 Miembros del Grupo Popular, 5 Concejales 
del Grupo Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal 
del Grupo Mixto (UxS); y en contra 7 Concejales del Grupo Socialista y el Concejal del 
Grupo Mixto (VOX). 

HACIENDA 
37/2. APROBACIÓN del reconocimiento extrajudicial de créditos nº 

1/2023 del Instituto Municipal de Deportes. Se da cuenta de la Propuesta de 
Acuerdo de la Presidenta del Consejo Rector, previo informe favorable del Consejo 
Rector del Instituto Municipal de Deportes y dictamen de la Comisión de Economía, 
Empleo, Desarrollo Empresarial y Transparencia, del siguiente tenor literal: 

Visto el expediente relativo al reconocimiento extrajudicial de créditos 
nº1/2023, por importe total de 919.799,57 € a fin de atender los gastos 
derivados de la prestación del Servicio de Coordinación, Servicio Médico, 
Técnicos y Monitores de los programas de actividad deportiva dirigidas por la 
empresa Arasti Barca M.A., S.L. (B-09346453).  

A la vista de los informes acreditativos de la efectiva realización de la 
prestación, de la necesidad de su realización, y demás trámites y diligencias 
que acompañan al expediente, por esta Presidencia se somete a la aprobación 
del Pleno de la Corporación la adopción del siguiente ACUERDO: 

Aprobar el expediente de reconocimiento de dichos gastos, según relación 
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que obra en el expediente, por importe de 919.799,57 €, al haberse 
constatado la realización de las prestaciones correspondientes. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto- UxS), D. Felipe 
Pérez Manso (Grupo Ciudadanos de Santander), D. Vicente Nieto Ríos (Grupo 
Regionalista) y D. Néstor Serrano Ortega (Grupo Socialista). 2º Turno: D. Guillermo 
Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. Felipe Pérez Manso, D. Vicente Nieto Ríos 
y D. Néstor Serrano Ortega. 

Se somete a votación la Propuesta de acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 Miembros del 
Grupo Popular y 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander; en contra 5 
Concejales del Grupo Regionalista y el Concejal del Grupo Mixto (VOX); y abstenerse 7 
Concejales del Grupo Socialista y el Concejal del Grupo Mixto (UxS). 

3. DACIÓN DE CUENTA de las Resoluciones relativas a la aprobación 
de la liquidación de los Presupuestos del Ayuntamiento y del Instituto 
Municipal de Deportes. Se da cuenta por la Presidencia de las Resoluciones de 
Alcaldía de 22 de marzo de 2023, que aprueban la liquidación y sus resultados en el 
ejercicio 2022, tanto del Presupuesto del Ayuntamiento, como del Presupuesto del 
Instituto Municipal de Deportes. 

4. DACIÓN DE CUENTA de los Informes del periodo medio de pago y 
de morosidad del cuarto trimestre de 2022. Se da cuenta por la Presidencia de 
los datos del período medio de pago mensual a proveedores por parte del 
Ayuntamiento, del Instituto Municipal de Deportes, de la Empresa Municipal de 
Turismo M.P., S.A., de Santurban, S.A., de la Fundación para la promoción de los 
Centros y Actividades Sociales y de la Fundación Santander Creativa, correspondientes 
a los meses de octubre a diciembre de 2022; así como del global desde noviembre de 
2018. Igualmente se da cuenta de los Informes del artículo 4 de la Ley 15/2010, de 5 
de julio, correspondientes a referido cuarto trimestre de 2022. 

URBANISMO 
38/5. APROBACIÓN definitiva del Estudio de Detalle en la Calle El 

Mazo de Abajo nº 18, promovido por Famiwin, S.L. Se da cuenta de la Propuesta 
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de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia, previo dictamen de la 
Comisión de Desarrollo Sostenible, del siguiente tenor literal: 

Por Acuerdo de la Junta de Gobierno Local de fecha 27 de diciembre de 
2022, a propuesta de Townhouse San Román, S.C., se aprobó inicialmente el 
Estudio de Detalle para definir alineaciones, rasantes y ordenar volúmenes en 
la parcela sita en la Calle El Mazo de Abajo nº 18; Estudio de detalle que 
modifica el aprobado sobre la parcela el 24 de junio de 2021, promovido por 
Famiwin S.L. 

Transcurrido el periodo de información al público, abierto tras la citada 
aprobación inicial, no se ha presentado ninguna alegación. 

Vistos los informes emitidos por el Servicio de Urbanismo, el Servicio 
Jurídico de Fomento y Urbanismo y el Secretario General del Pleno, y a la vista 
de lo establecido en los el artículo 101.4 de la Ley 5/2022 de Ordenación del 
Territorio y Urbanismo de Cantabria, y 127.1.c) de la Ley de Bases de 
Régimen Local. 

El Concejal Delegado de Urbanismo, Cultura y Transparencia propone para 
su aprobación por el Pleno, previo dictamen de la Comisión de Desarrollo 
Sostenible, el siguiente ACUERDO: 

Aprobar definitivamente el Estudio de Detalle que tiene por objeto definir 
alineaciones, rasantes y ordenar volúmenes en la parcela sita en la Calle El 
Mazo de Abajo nº 18, modificando el aprobado sobre la parcela el 24 de junio 
de 2021, promovido por Famiwin, S.L. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular y 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander; y 
abstenerse 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y 2 
Concejales del Grupo Mixto. 

39/6. APROBACIÓN definitiva del Estudio de Detalle en la Calle La 
Tejera nº 4, promovido por Testigos Cristianos de Jehová. Se da cuenta de la 
Propuesta de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia, previo 
dictamen de la Comisión de Desarrollo Sostenible, del siguiente tenor literal: 

Por Acuerdo de la Junta de Gobierno Local de fecha 23 de enero de 2023, 
a propuesta de Testigos Cristianos de Jehová, se aprobó inicialmente el 
Estudio de Detalle para la ordenación de volúmenes y la fijación de la cota de 
asiento de la edificación en la parcela ubicada en la Calle La Tejera nº 4. 

Transcurrido el periodo de información al público, abierto tras la citada 
aprobación inicial, no se ha presentado ninguna alegación. 

Vistos los informes emitidos por el Servicio de Urbanismo, el Servicio 
Jurídico de Fomento y Urbanismo y el Secretario General del Pleno, y a la vista 
de lo establecido en los el artículo 101.4 de la Ley 5/2022 de Ordenación del 
Territorio y Urbanismo de Cantabria, y 127.1.c) de la Ley de Bases de 
Régimen Local. 

El Concejal Delegado de Urbanismo, Cultura y Transparencia propone para 
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su aprobación por el Pleno, previo dictamen de la Comisión de Desarrollo 
Sostenible, el siguiente ACUERDO: 

Aprobar definitivamente el Estudio de Detalle que tiene por objeto la 
ordenación de volúmenes y la fijación de la cota de asiento de la edificación 
en la parcela ubicada en la Calle La Tejera nº 4. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular y 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander; y 
abstenerse 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y 2 
Concejales del Grupo Mixto. 

40/7. DENEGACIÓN de la aprobación definitiva del Estudio de Detalle 
en la Calle Castilla nº 58, promovido por Plenoil, S.L. Se da cuenta de la 
Propuesta de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia, previo 
dictamen de la Comisión de Desarrollo Sostenible, del siguiente tenor literal: 

El 15 de enero de 2020 se formuló por este Concejal Delegado la propuesta 
de aprobación definitiva del Estudio de Detalle presentado por Plenoil, S.L., 
para la implantación de una gasolinera en la Calle Castilla nº 58; Estudio de 
detalle presentado al amparo de lo establecido en el artículo 11.1.9.4 del Plan 
General de Ordenación Urbana (PGOU), vigente en aquel momento, que 
posibilitaba, mediante la aprobación de Estudio de detalle o Plan especial, la 
instalación de gasolineras en la Zona de Manzana Alineada, alterando las 
alineaciones y disposiciones sobre volúmenes y alturas que establece la citada 
ordenanza de zona con carácter general. La citada propuesta fue dictaminada 
favorablemente por la Comisión de Desarrollo Sostenible de 27 de enero de 
2020, y elevada al Pleno, que en sesión celebrada el 30 de enero de 2020, 
adoptó acuerdo desestimando la citada propuesta y denegando la aprobación 
definitiva.  

El citado Acuerdo municipal fue recurrido en vía contenciosa administrativa 
por Plenoil, S.L., recayendo el 26 de septiembre de 2022 Sentencia del 
Tribunal Superior de Justicia de Cantabria que estimó parcialmente el recurso, 
anulando el acto impugnado por falta de motivación del mismo, y condenando 
a la Administración demandada a tomar una nueva decisión sobre la 
aprobación definitiva del Estudio de Detalle, y a que la justifique/motive 
siguiendo los criterios expresados en los fundamentos de derecho.  

Tras la citada Sentencia se ha producido un cambio normativo por la 
aprobación por el Ayuntamiento de la modificación del PGOU en lo referente al 
régimen de implantación de gasolineras y estaciones de servicio, modificación 
aprobada definitivamente el 26 de enero de 2023 y publicada en el BOC de 8 
de febrero. La citada modificación ha eliminado el artículo 11.1.9.4, en cuyo 
desarrollo había sido presentado el Estudio de Detalle, estableciéndose en el 
nuevo artículo 5.8.6.2.b) del PGOU: 

Las gasolineras y estaciones de servicio podrán implantarse con 
carácter general en las zonas con uso dominante prioritario terciario o 
productivo en todas sus modalidades (industrial, mixto y empresarial-
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comercial), siempre que cumplan las condiciones de edificabilidad, 
ocupación y retranqueo mínimo de la ordenanza de zona aplicable. En 
las zonas de uso terciario con tipología de manzana alineada (M) se 
actuará por manzanas completas para mantener sin fracturar la 
morfología urbana diseñada por el Plan. 

A la vista del cambio normativo se ha emitido nuevo informe técnico 
respecto a la compatibilidad de la ordenación contenida en el Estudio de 
Detalle presentado por Plenoil, con las nuevas condiciones exigidas por el 
citado artículo 5.8.6.2.b) del PGOU. Dicho informe dice: 

Primero. La ordenación de volúmenes del Estudio de Detalle propuesto no es 
viable por cuanto incumple la morfología urbana que propugna el Plan General en 
las Zonas de Manzana Alineada, caracterizada, según los artículo 11.1.3.3 y 
11.1.7.2 de la normativa urbanística del Plan, por la edificación obligatoria en la 
parcela con la altura de la edificación en número de plantas previstas en el Plano 
de Clasificación, Calificación y Ordenación del Plan General, en este caso tres 
plantas, con el carácter de máximo y mínimo, y por la obligación de situar el plano 
de fachada frontal de la edificación en la alineación exterior de manzana. La 
ordenación de volúmenes propuesta supone una fractura de la morfología urbana 
de la manzana en la que se inserta la parcela en contra de la ordenación 
urbanística formulada por el plan. 

Segundo. La circulación de vehículos prevista en el Estudio de Detalle no es 
viable por los siguientes motivos: 

1. Incumple las condiciones de circulación de vehículos en el interior de la 
superficie de la gasolinera establecidas según el artículo 5.8.6.3.e) de la normativa 
urbanística del plan en: 

a) Un radio mínimo 10 metros y carril de 3,00 m. para vehículos ligeros. 
b) Un radio mínimo 20 metros y carril de 3,50 para camiones, autobuses y 

vehículos pesados. 
Con el agravante de que en el plano nº 12, donde se dibuja la circulación de 

vehículos, se dibujan radios de circulación de 6 m, pero se acotan como si fueran 
de 10 m. 

Incumple las condiciones que deben tener los accesos y salidas del área de 
abastecimiento previstas en el artículo 5.8.6.3.d) de la normativa urbanística del 
plan, pues no guardan la distancia mínima de 10 metros a la esquina de la calzada 
a la que dieran frente, entendiéndose por esquina en el caso de calzadas con 
acuerdos curvos o chaflanes, el vértice de encuentro del referido acuerdo curvo o 
chaflán con la alineación de la calle. Y tampoco garantiza que los vehículos en 
abastecimiento, en espera o de carga no vayan a interrumpir el tráfico peatonal y 
rodado de la calle. 
Emitido informe jurídico, tras el citado informe técnico, en el mismo se 

hace constar que los artículos 54.2 y 82 de la Ley 5/2022 de Ordenación del 
Territorio y Urbanismo de Cantabria, establecen el carácter subordinado de los 
Estudios de Detalles como figura de planeamiento que puede  (en el caso de 
fijación de alineaciones y ordenación de volúmenes) adaptar o incluso 
modificar las determinaciones del planeamiento general, pero no contradecir 
las determinaciones y límites en él fijadas para ello, y en concreto, y en el 
caso que nos ocupa, alterar el diseño de alineaciones y alturas establecido 
para la parcela por la ordenanza de la Zona de Manzana Alineada.  

Por ello y en base a los motivos expresados en los informes que se citan, 
derivados del cambio normativo producido por la reciente modificación del 
PGOU sobre el régimen de implantación de gasolineras y estaciones de 
servicios, y en particular por el incumplimiento de las condiciones establecidas 
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por el artículo 5.8.6.2.b) del mismo, el Concejal de Urbanismo, Cultura y 
Transparencia propone para su aprobación por el Pleno, previo dictamen de la 
Comisión de Desarrollo Sostenible, el siguiente ACUERDO: 

Denegar la aprobación definitiva del Estudio de Detalle presentado por 
Plenoil, S.L., para la implantación de una gasolinera en la Calle Castilla nº 58. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José María Fuentes-Pila 
Estrada (Grupo Regionalista), D. Daniel Fernández Gómez (Grupo Socialista) y D. César 
Díaz Maza (Grupo Popular). 2º Turno: D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel 
Saro Díaz, D. Javier Ceruti García de Lago, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. 
Daniel Fernández Gómez y D. César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, Dña. 
Noemí Méndez Fernández, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Felipe Pérez Manso, 
Dña. María Antonia Mora González, D. Miguel Saro Díaz, Dña. Gema Igual Ortiz, 
pasando a presidir el Primer Teniente de Alcalde, y D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo 
Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo 
Mixto (UxS); y abstenerse el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

CULTURA 
41/8. CONCESIÓN de la Medalla de Oro de la Ciudad a la Universidad 

de Cantabria. Se da cuenta de la Propuesta de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, 
Cultura y Transparencia, dictaminada favorablemente por la Comisión de Acción 
Cultural y Promoción Educativa, del siguiente tenor literal: 

Por Decreto del Excmo. Sra. Alcaldesa de Santander, de fecha 28 de 
diciembre de 2022, fue incoado el expediente justificativo para la concesión de 
la Medalla de Oro de la Ciudad a la Universidad de Cantabria, con motivo del 
50 aniversario de su fundación. 

Trasladado dicho Decreto a la Concejalía de Cultura, se procedió a abrir la 
información detallada y autorizada que prevé el Reglamento de los Títulos, 
Honores y Distinciones Oficiales del Ayuntamiento de Santander, siendo 
solicitados por la secretaria de la Comisión de Acción Cultural y Promoción 
Educativa los preceptivos informes a distintas instituciones, y en concreto al 
Ateneo de Santander, al Centro de Estudios Montañeses, y la UNATE 
(Universidad Nacional de las Aulas de la Tercera Edad).  
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Todas las instituciones avalan sin reserva alguna el otorgamiento de este 
título al considerarla la institución educativa y cultural más importante de 
Cantabria desde su creación y, al contrastarse su labor incesante en el ámbito 
de la educación, formación e investigación. 

A la vista de ello, previo dictamen de la Comisión de Cultura, se estima 
suficientemente acreditada la excepcionalidad de los servicios desempeñados 
y de los méritos contraídos por la entidad propuesta, dictaminándolo así con el 
voto favorable. 

En consecuencia, el Concejal de Cultura tiene el honor de proponer al Pleno 
Municipal la adopción del siguiente ACUERDO: 

Conceder la Medalla de Oro de la Ciudad de Santander a la Universidad de 
Cantabria, con motivo del cumplimiento de 50 años de su creación y por la 
eficaz y brillante labor en el ámbito de la docencia, investigación y cultura, así 
como su contribución a la modernización de Cantabria  

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José María Fuentes-Pila 
Estrada (Grupo Regionalista) y D. Daniel Fernández Gómez (Grupo Socialista). Cierre 
de intervenciones: Sra. Alcaldesa. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por unanimidad, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo 
Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales de 
Grupo Mixto. 

D. José María Fuentes-Pila Estrada abandona el Salón de Plenos. 

SECRETARÍA GENERAL 
9. DACIÓN DE CUENTA de Resoluciones. Se da cuenta de las Resoluciones 

dictadas por la Alcaldía y los Concejales Delegados en el periodo comprendido entre la 
convocatoria de la última sesión plenaria ordinaria y la del Pleno ordinario del mes de 
marzo; en especial de las Resoluciones del Concejal de Economía, Hacienda, 
Patrimonio y Compras de 3 y 6 de marzo de 2023, de modificación del Presupuesto 
para la incorporación de remanentes. 

Durante la dación de cuenta se reincorpora a la sesión D. José María Fuentes-
Pila Estrada. 
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10. MOCIONES. De conformidad con el artículo 45 del Reglamento Orgánico 
del Pleno se han presentado las siguientes: 

42/10. MOCIÓN presentada por los Grupos Popular, Socialista, 
Ciudadanos de Santander y Mixto para el reconocimiento de la labor de la 
Abogacía del turno de oficio, del siguiente tenor: 

I. El derecho a la tutela judicial efectiva consagrado en el artículo 24 de la 
Constitución Española supone la exigencia a todo poder público de remover 
cualquier obstáculo susceptible de impedir la plena vigencia del citado 
Derecho, que se complementa con el mandato contenido en el artículo 119 del 
texto constitucional, que expresa que la justicia será gratuita cuando así lo 
disponga la ley y, en todo caso, respecto de quienes acrediten insuficiencia de 
recursos para litigar. Dicho derecho se encuentra formulado en numerosos 
convenios internacionales ratificados por España, tales como el Pacto 
Internacional de Derechos Civiles y Políticos de New York, de 19 de diciembre 
de 1966, o el Convenio Europeo para la protección de los Derechos Humanos 
y de las Libertades Fundamentales, aprobado en Roma en 4 de noviembre de 
1950. La Ley estatal 1/1996 regula dicho derecho constitucional en términos 
similares a la Directiva 2016/1919 de la UE, que regula la asistencia jurídica 
gratuita en todos los países de la Unión. 

El contenido de dicho derecho sería el vacío si no incluyera, como lo hace y 
recoge la citada Ley 1/1996, de 10 de enero, la garantía de que la defensa 
especializada y profesional para el asesoramiento previo, asistencia y defensa 
en procedimiento judicial por parte de abogado y representación por parte de 
procurador, además de otros profesionales técnicos que intervienen como 
peritos. Un tercio de todos los abogados españoles ejercientes (de distintas 
edades y con diferentes años de ejercicio profesional) forman parte, 
voluntariamente del Turno de Oficio, alcanzando en Cantabria los 550 
colegiados quienes se encuentran adscritos a alguno de las especialidades del 
Turno. Para poder ser admitido al mismo, el abogado/a solicitante debe contar 
con al menos tres años de experiencia profesional y estar en posesión del 
diploma del curso de Escuela de Práctica Jurídica, o haber superado los cursos 
o pruebas de acceso a los servicios de turno de oficio y asistencia letrada al 
detenido establecidos por las Juntas de Gobierno de los Colegios de 
Abogados. 

II. La importancia del abogado en la resolución de conflictos entre 
particulares y con el poder político ha sido esencial en la totalidad de los 
ordenamientos jurídicos universales a lo largo de la historia de los últimos 25 
siglos, tanto para la vía de la integración de los mismos como mediante la 
heterointegración. Así, en el Digesto de Justiniano se recoge la siguiente 
afirmación: Dice el Pretor: Si no tuviese abogado yo se lo daré.  

Las previsiones de habilitar algún tipo de defensa para quienes no tenían 
medios para contratar un abogado son también muy antiguas, contándose con 
instituciones históricas como el abogado de pobres medieval que en España 
actuaba ante los Tribunales de la Corte desde el siglo XIII remunerado con 
fondos públicos, asumiendo funciones similares también los Adelantados 
Reales y los Promotores-Fiscales, recogiendo además la legislación histórica 
con carácter general la necesidad de defensa gratuita del pobre, justificando 
la asunción de tal deber en el amor de Dios, debiendo los juzgadores dar 
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abogado a quien lo necesitara, tal y como se recoge en las Partidas del 
Alfonso X. 

Esa gratuidad fue recogida y organizada por las cofradías profesionales de 
abogados que andando el tiempo se convertirían en los Colegios de Abogados. 
El propio Colegio de Abogados de Cantabria a la fecha de su constitución en 
1838 y en la primera Junta de la Corporación, celebrada en el mes de 
diciembre, como muestra del compromiso con la ciudad, acordó la designación 
de 4 abogados para pobres que asistirían a los ciudadanos de la ciudad sin 
recursos, sin que existiese ninguna norma que lo exigiese y sin 
contraprestación, que se irían turnando anualmente en su tarea. Los cuatro 
primeros abogados que prestaron este servicio fueron en Santander fueron 
Ramón Feliú, Bernabé Fernández Herreras, Manuel de Aurrecoechea y Joaquín 
Castanedo. 

De esta forma, la asistencia gratuita a los pobres en España se acaba 
convirtiendo en una obligación para los abogados que se recoge a lo largo del 
tiempo en la legislación de época contemporánea. Por ejemplo, se refleja en 
la Novísima Recopilación o en la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1870 o en 
la Ley de Enjuiciamiento Civil de 1881, apareciendo también en los Estatutos 
de la Abogacía como el de 15 de marzo de 1895 o en el aprobado mediante 
decreto de 28 de junio de 1946. 

A partir de 1974 se empieza a concebir el Turno de Oficio como un servicio 
público estatal, disponiéndose mediante la Ley 42/1972 de Bases Orgánicas 
de la justicia el pago de una indemnización a los abogados y procuradores que 
actúan de oficio en defensa y representación de quienes carecieran de bienes 
y fortuna, servicio que se verá consagrado en la constitución y desarrollado 
por legislación posterior. 

III. Derivado de la descentralización competencial del estado, la Ley Estatal 
1/1996, de 10 de enero, de Asistencia Jurídica Gratuita, que desarrolla 
legalmente la previsión del artículo 119 de la Constitución, delimita el ámbito 
de intervención normativa de las Comunidades Autónomas en materia de 
provisión de medios personales y materiales al servicio de la Administración de 
Justicia, en el caso de Cantabria desde el 1 de enero de 2008 en virtud del 
Real Decreto 817/2007, y que es regulado en nuestro ámbito por el Decreto 
86/2008, de 11 de septiembre, asignado a la Consejería de Presidencia y 
Justicia. Este reglamento prevé el reconocimiento del derecho a la asistencia 
jurídica gratuita a un órgano administrativo, la Comisión de Asistencia Jurídica 
Gratuita, previo trabajo de los Colegios Profesionales de la Abogacía y la 
Procura, que inician la tramitación ordinaria de las solicitudes, analizan las 
pretensiones y acuerdan designaciones o denegaciones provisionales de 
profesionales. 

Con motivo de la modificación de la citada norma y en su fase de 
exposición pública, el Colegio de la Abogacía de Cantabria (ICAC) ha 
presentado el pasado diciembre de 2021 a través de su decano D. Andrés de 
Diego diversas propuestas encaminadas a dignificar la condición de quienes 
prestan esa tarea y su equiparación al trato que reciben tanto en las 
comunidades que mantienen el régimen común en la administración de 
justicia como en aquellas a las que, como Cantabria, se ha transferido la 
competencia, alegaciones que en su inmensa mayoría han sido rechazadas 
por la Consejería de Presidencia y Justicia. 
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Al hilo de este trámite, se ha propuesto por la Junta de Gobierno del ICAC 
la mejora de la coordinación entre la Comisión y el Colegio para facilitar la 
tramitación de los expedientes en beneficio de los derechos de los 
administrados, además de facilitar la gestión de los expedientes en el contexto 
en el que se produce en muchas ocasiones la intervención de los profesionales 
en la defensa de los administrados, un contexto que es frecuentemente 
ignorado por parte de la administración autonómica. 

Se solicitan igualmente dependencias dignas donde prestar el servicio en la 
oficina judicial en condiciones de privacidad y exclusividad y una mayor 
flexibilidad con los plazos de justificación de la intervención del profesional, 
habida cuenta la complejidad de algunos procesos judiciales y en cuanto a la 
carga administrativa de los abogados del turno de oficio. 

Otra de las alegaciones iba dirigida a aumentar los módulos por retribución 
a los profesionales que intervienen en el proceso judicial para dignificar su 
tarea. Según el XVI Informe del Observatorio de la Justicia Gratuita, 
correspondiente al año 2021, la retribución media de los abogados de oficio 
por asunto en Cantabria fue de 135,60 €, resultado de dividir la cantidad total 
certificada (1.879.250 €) por el número de asuntos tramitados (13.859 
asuntos). Nuestra Comunidad es una de las que menos inversión por 
ciudadano realiza en asistencia jurídica gratuita de todas las comunidades 
autónomas (3,22 €), solo por delante de Extremadura (3,15 €) y Aragón (2,97 
€). Por dicho motivo el ICAC presentó propuesta para la actualización de los 
módulos los dos primeros años de entrada en vigor del nuevo reglamento al 
10 % y a partir del tercer año conforme al IPC anual, en el supuesto de que 
sea positivo para adaptar las retribuciones al aumento del coste de la vida, 
módulos que no han sido actualizado por el Gobierno de Cantabria en los 
últimos años. 

La Consejería de Presidencia y Justicia del Gobierno de Cantabria ha 
aceptado tan solo una subida del 7,8 % en las retribuciones para abogados 
del turno de oficio, quedando la retribución media por asunto en Cantabria de 
media, por tanto, de los citados 135,60 € a 146,18 € por asunto 
aproximadamente, muy por debajo de las Comunidades Autónomas de 
nuestro entorno. 

El ejercicio de las tareas que tienen atribuida los y las abogadas del turno 
de oficio exige que este servicio sea prestado en unas condiciones mínimas de 
dignidad que no se facilitan en el territorio de la Comunidad de Cantabria 
debido a la pesada carga administrativa que deben soportar, a la ausencia de 
medios físicos en la oficina judicial para realizar sus tareas de defensa en las 
primeras asistencias, y en las insuficientes retribuciones fijadas por el 
Gobierno. 

Es de justicia que el Ayuntamiento reconozca la tarea de los y las 
profesionales del Turno de Oficio, apoyando por un lado las reclamaciones de 
sus representantes para la dignificación y mejora de su servicio ante el 
Gobierno de Cantabria, así como rindiéndoles homenaje destacando su tarea 
en el nomenclátor callejero. Esta última es una solicitud ya planteada por la 
Junta del Colegio de Abogados al Ayuntamiento de Santander, que se ha 
dirigido a este Ayuntamiento en setiembre de 2018 adjuntando una memoria 
solicitando que se dé a una calle, vía o plaza de Santander la denominación 
Abogacía del Turno de Oficio en reconocimiento a la labor que desarrollan los 
abogados y abogadas que prestan este servicio. 
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Por todo ello, los grupos firmantes planteamos la siguiente PROPUESTA 
DE RESOLUCIÓN por la cual el Pleno del Ayuntamiento de Santander: 

1º) Reconoce la importante labor que realizan los y las abogadas de oficio 
de nuestra comunidad autónoma como garantes de la tutela judicial efectiva, 
prestando un servicio fundamental para la ciudadanía, y les expresa su 
agradecimiento. 

2º) Reclama a la Consejería de Presidencia y Justicia del Gobierno de 
Cantabria la dignificación de las condiciones de trabajo de la abogacía del 
turno de oficio en el sentido de lo informado en las alegaciones presentadas 
por el Colegio de la Abogacía de Cantabria al Decreto autonómico que regula 
el Reglamento de Justicia Gratuita el pasado diciembre de 2021. 

3º) Acuerda se dé traslado del presente Acuerdo a la Consejería de 
Presidencia y Justicia del Gobierno de Cantabria, a los Grupos del Parlamento 
de Cantabria y a la Junta de Gobierno del ICAC. 

4º) Acuerda dar traslado a la Comisión de Cultura de la petición realizada 
por la Junta del Colegio de la Abogacía de Cantabria para otorgar a una 
calle/vía o plaza de Santander el nombre de Abogacía del Turno de Oficio para 
iniciar el correspondiente expediente administrativo a la mayor brevedad. 

D. Miguel Saro Díaz, como autor del texto, solicita dar lectura a la Moción y, 
una vez autorizado, agradece la presencia de los representantes del Colegio de la 
Abogacía y expresa su deseo de que sea aprobada por unanimidad. Seguidamente, 
procede a la lectura de la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos 
de Santander), D. José María Fuentes-Pila Estrada (Grupo Regionalista), D. Daniel 
Fernández Gómez (Grupo Socialista) y la Sra. Alcaldesa. 2º Turno: D. Miguel Saro Díaz. 

Durante el debate abandona el salón de Plenos D. Rafael de la Iglesia Barbolla. 

Se somete a votación la Moción de los Grupos Popular, Socialista, Ciudadanos 
de Santander y Mixto y, una vez realizado el recuento, la Presidencia declara que 
queda aprobada por unanimidad, al votar a favor 11 Miembros del Grupo Popular, 
7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista, 2 Concejales 
del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales del Grupo Mixto.  

43/10. MOCIÓN presentada por D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal el 
Grupo Mixto (VOX), para instar a la Alcaldía a reconocer los errores en relación 
con la limpieza de la ciudad, del siguiente tenor literal: 

«Santander no cuenta, a día de hoy, con el servicio de limpieza óptimo que merece la 
ciudad. Somos conscientes y pedimos disculpas por ello a todos los santanderinos» 
(https//gemaigual.es/). 
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Parece que últimamente se ha despertado el interés de algunos por romper 
esa idea generalizada entre la opinión pública de que los políticos no se 
disculpan.  

Pido perdón por quien robó, por quien consintió y por quien calló, ha dicho 
hace unos días la nueva Consejera de Obras Públicas en su toma de posesión 
y sólo faltó añadir una última petición de disculpas por el homenaje brindado 
a su antecesor en el cargo, que precisamente fue cesado por no haberse 
enterado de quien robaba, quien consentía y quien callaba. 

En el extranjero hay bastantes casos de ofrecimiento público de disculpas, 
entre los que me permito destacar, aplicando la perspectiva de género, la 
petición de disculpas de Hillary Clinton después de perder las presidenciales 
de EE UU en 2016, de la exministra principal del Gobierno autónomo de 
Escocia, Nicola Sturgeon, por implantar en la postpandemia un nuevo sistema 
de calificación para los estudiantes que rebajaba injustificadamente sus notas, 
y de la premier británica Theresa May, en 2017, por su gestión del Partido 
Conservador.  

Y la disculpa más famosa de todas: el lo siento pronunciado por la canciller 
alemana Angela Merkel ante la prensa al tiempo que daba marcha atrás al 
nuevo confinamiento extremo que generaba gran resistencia y que resonó con 
fuerza en un contexto muy complicado por la pandemia y por la crisis. 

Parece que la cultura política no contempla pedir perdón y sin embargo 
Angela Merkel lo ha hecho en 2021 y ahora Gema Igual y Jezabel Morán lo 
han repetido en 2023. Sin embargo (esto es lo llamativo) se pide perdón, sin 
asumir la responsabilidad del error que hay que perdonar ni responsabilidad 
de clase alguna.   

La confesión de las deficiencias en la limpieza de la ciudad que se lleva a 
cabo en la frase con la que iniciábamos la moción, va seguida de las 
siguientes explicaciones: 

¿Por qué nos encontramos aquí? Por los continuos incumplimientos por 
parte de la anterior concesionaria ..., se indica.  

«¿Ha tenido que pagar alguna cantidad extra el Ayuntamiento a la 
anterior concesionaria? No, se añade. 
Y las frases más sorprendentes: 

¿Ha habido falta de información al resto de los grupos políticos? No. 
Todo este proceso ha sido tergiversado, mintiendo a los ciudadanos, por 
parte de los mismos partidos políticos que han tratado de hacer un circo 
del contrato de limpieza. Desde hace más de dos años, todos y cada uno 
de los meses se han venido celebrando comisiones, en las que participan 
todos los partidos de la Corporación, y se ha puesto a su disposición 
absolutamente toda la información relativa al concurso que se convocó en 
2012, su adjudicación y la posterior puesta en práctica del concurso …, y 
con ello se concluyen las explicaciones. 
Es decir, se piden disculpas por las deficiencias del servicio, pero se hace 

responsable de la mala situación de la limpieza de la ciudad al contratista a 
quien se resolvió el contrato hace más de año y medio y por otro lado se 
reprocha a las formaciones políticas municipales querer hacer un circo del 
contrato de limpieza.  

La petición de perdón requiere, además de audacia, humildad. Reconocer 
el mal causado, el error cometido, no es sencillo, máxime cuando uno está 
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expuesto a la mirada pública; por ello solo puede ser efectivo cuando es 
inmediatamente posterior a la realización del error y no cuando es fruto de un 
cálculo de costes y beneficios en clave electoral.  

Es más fácil pedir disculpas en la recta final de un mandato que no se 
repite, como hizo la señora Merkel cuando ya no se jugaba los votos. En 
cambio, mientras se está en lucha política, prima la defensa propia y la 
culpabilización del otro, como de nuevo hemos tenido ocasión de comprobar. 

Pero para echar las culpas a otros es mejor no pedir perdón. No es que al 
ofrecimiento de disculpas le falte en este caso la reparación del mal cometido 
y la asunción de responsabilidades que deberían de acompañar siempre a una 
declaración de ese género, es que se trata de un perdón claramente 
cosmético, falso y electoralista.  

Quien ahora echa las culpas a otros es precisamente quien resolvió 
unilateralmente el contrato del servicio de limpieza viaria dos años antes de su 
finalización prevista y, simultáneamente, adjudicó el servicio a otro contratista 
por un periodo estimado en 9 meses que ya se han transformado en más de 
16, sin ofrecer explicaciones ni pedir perdón alguno por la demora.  

Una adjudicación llevada a cabo a dedo, sin licitación alguna, con un 
presupuesto anual de algo más de 16 millones de euros, pero que entre 
diciembre de 2021 y noviembre de 2022 se transformaron en casi 21, con un 
sobrecoste durante ese primer año de 3,5 millones de euros por el que 
tampoco se ha perdido perdón, a pesar de no haber logrado que Santander 
cuente con ese servicio de limpieza que tan desahogadamente afirma 
merecer, precisamente quien dice haber tomado medidas para lograrlo y que 
ahora echa las culpas a los demás por no haberlo conseguido. 

Y es también responsable de tener que devolver al anterior contratista, por 
más de una decena de resoluciones judiciales, un total de 2,5 millones de 
euros de descuentos mal realizados en sus facturas entre los meses de 
octubre de 2020 a septiembre de 2021, a lo que hay que añadir los intereses 
y costas correspondientes a estos procedimientos judiciales perdidos que 
pagaran los santanderinos y donde falta también una petición de perdón. 

Lo es asimismo por haberse negado a poner en marcha la comisión de 
investigación que le viene reclamando tanto la oposición como su propio socio 
de gobierno y de haber llevado ante los tribunales a los concejales que 
votaron a favor de la modificación del artículo 60 del Reglamento Orgánico del 
Pleno de 2004 a través de una demanda que, a falta de sentencia definitiva, 
ya ha motivado dos imposiciones de costas a los miembros del grupo popular 
al desestimarse sendos incidentes por ellos promovidos. 

Es asimismo responsable por haber dejado sin efecto la sesión de 
constitución de la comisión de investigación que había sido convocada por 
acuerdo del Pleno con informe favorable del secretario de este y de 
conformidad también con la decisión de ese mismo tribunal que no vio motivo 
alguno para dejar en suspenso la modificación del artículo antes mencionado. 

También le alcanza responsabilidad por haber hecho recaer la condición de 
responsable del contrato en la empresa WSP SPAIN - APIA, es decir, por 
haber privatizado, asimismo a dedo, la tarea de fiscalización y supervisión del 
contrato de limpieza, con el coste económico que ello supone e ignorando el 
acuerdo plenario que pedía que ese control siguiera recayendo en un 
funcionario público. 
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Y por esa transparencia falsa e inventada al sostener que vale con que 
sean los propios investigados, y no los investigadores, quienes consideren 
suficiente la información facilitada para no tener que ofrecer explicaciones 
sobre por qué no se empezó a abrir expediente al contratista hasta siete años 
después de iniciar el contrato, a pesar que reconocer que los incumplimientos 
existieron desde su inicio; o por no dar a conocer el informe adjudicado en el 
mes de diciembre de 2021 del pasado año a un ingeniero civil para practicar el 
diagnóstico y valoración de la situación de los contenedores soterrados, que 
tienen más fallos que nunca, cuyo informe debería haber estado listo en dos 
meses; o por no facilitar tampoco las actas de las sesiones del comité técnico 
encargado de valorar las propuestas ofrecidas por los licitadores cuyo peso en 
la decisión final alcanzaba el 58 % y que se dice que no existen. Y si no hay 
actas, transparencia sería ofrecer al menos el testimonio de los componentes 
de ese comité.    

Y es responsable, en fin, de valorar ahora la ejecución del servicio en los 
nuevos pliegos del contrato en 22,7 millones de euros anuales, cuando hace 
unos meses pretendía que el anterior concesionario ejecutara el servicio por 
algo más de 16 millones, incluida la limpieza de las playas que ahora no 
contemplan aquellos, algo que el aquel consideraba imposible y que el actual 
contratista, elegido a dedo, tampoco ha conseguido a pesar de haber obtenido 
de los santanderinos  más de 21 millones de euros durante 2022. 

Por ello, se propone al Pleno a aprobación del siguiente ACUERDO:  
1º) Instar a la Señora Alcaldesa a reconocer con humildad los errores 

cometidos en relación con la falta de limpieza de la ciudad, sin echar las 
culpas a otros y asumiendo la correspondiente responsabilidad por lo haber 
logrado esa limpieza ni tan siquiera después de los 17 meses transcurridos 
desde que asignó el servicio a un nuevo concesionario elegido a dedo por ella 
misma. 

2º) Instar a la Señora Alcaldesa a dar completas explicaciones sobre el 
contrato de limpieza en una comisión de investigación creada a tal efecto, tal 
y como le pide tanto la oposición como su socio de gobierno 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Miguel Saro Díaz 
(Grupo Mixto - UxS), D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de 
Santander), D. José María Fuentes-Pila Estrada (Grupo Regionalista), D. Daniel 
Fernández Gómez (Grupo Socialista) y Dña. Margarita Rojo Calderón (Grupo Popular). 

Durante el primer turno se ausentaron momentáneamente y se volvieron a 
reincorporar D. Daniel Fernández Gómez, D. Francisco Javier González de Riancho 
Elorza, D. Jesús Goñi Saturio, D. Miguel Saro Díaz, D. Victoriano González Huergo, 
Dña. Noemí Mendez Fernández, D. Álvaro Lavín Muriente, D. José María Fuentes-Pila 
Estrada, D. Daniel Portilla Fariña, D. César Díaz Maza, D. Vicente Nieto Ríos, Dña. 
Concepción González González, Dña. Gema Igual Ortiz, Dña. María Antonia Mora 
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González, D. Néstor Serrano Ortega. Igualmente, abandonaron el Salón de Plenos Dña. 
Amparo Coterillo Pérez y D. Felipe Pérez Manso. 

Llegados a este punto y siendo las 11:55 horas, por la Presidencia se 
interrumpe el debate para que los miembros de la Corporación puedan asistir, en la 
Plaza del Ayuntamiento, al minuto de silencio con motivo del asesinato de una 
mujer en Alicante, víctima de violencia de género.  

Se reanuda la sesión a las 12:05 horas, sin la presencia de Dña. Amparo 
Coterillo Pérez, Dña. Myriam Martínez Muñoz, D. Pedro Nalda Condado y D. Felipe 
Pérez Manso. 

La Presidencia ordena continuar con el 2º Turno de intervenciones, haciendo 
uso de la palabra D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Francisco Javier Ceruti García 
de Lago, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Daniel Fernández Gómez y Dña. 
Margarita Rojo Calderón. 

Durante las intervenciones de la segunda parte del debate se incorporaron a la 
Sesión Dña. Amparo Coterillo Pérez, Dña. Myriam Martínez Muñoz, D. Pedro Nalda 
Condado y D. Felipe Pérez Manso, así como D. Rafael de la Iglesia Barbolla, 
Viceinterventor Municipal. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Mixto (VOX) y una vez realizado el 
recuento, por la Presidencia se declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 
7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y 2 Concejales 
del Grupo Mixto; en contra 11 Miembros del Grupo Popular; y abstenerse 2 Concejales 
del Grupo Ciudadanos de Santander. 

44/10. MOCIÓN presentada por D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del 
Grupo Socialista, para cubrir la plaza de Bibliotecario en el Centro cultural 
Fernando Ateca, y para que el Grupo Popular dé cuenta de los gastos 
institucionales, del siguiente tenor: 

I. Las prisas son malas consejeras y la precipitación electoralista del Partido 
Popular salta a la vista, como malos estudiantes que lo dejan todo para la 
noche antes del examen. 

En los últimos días estamos viendo inauguraciones de equipamientos sin 
finalizar; viviendas inauguradas como las de la Calle Alta sin estar listas para 
que los inquilinos entren a vivir efectivamente, para lo que no hay ni siquiera 
un plazo; la sede de la Policía Local que cuenta con defectos denunciados, y 
además en una inauguración de la que se excluyó de forma inexplicable a los 
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Grupos políticos, una práctica sectaria cada vez más habitual por desgracia 
bajo la Alcaldía del Partido Popular. 

En este capítulo, hay que añadir la última presentación de una infografía de 
renovación de un tramo de General Dávila para la que no hay Presupuesto, ni 
está aprobado ni licitado el proyecto.  

Propaganda y más propaganda institucional partidista. Y es que en las 
últimas semanas ha vuelto a la ciudad el peor uso partidista al que por 
desgracia acostumbra el PP en este Ayuntamiento de Santander.  

II. El pasado 3 de marzo se inauguró a bombo y platillo el Centro Cultural 
Fernando Ateca, tras un año en obras y décadas de abandono, que ha 
motivado las protestas de los vecinos y las denuncias los grupos políticos. 

Sin embargo, un mes después de la inauguración, la biblioteca sigue 
cerrada porque no tiene bibliotecario, porque no hay personal. Y cuando los 
ciudadanos preguntan por un plazo para la apertura real de esta instalación, 
se les responde con futuribles, con suposiciones.  

Santander está sin presupuesto actualizado desde el año 2021 porque la 
Alcaldesa está incumpliendo descaradamente la Ley de Haciendas Locales que 
le obliga a tramitar al Pleno esos Presupuestos, algo que no hizo en 2022 ni 
ha hecho en 2023. Y las consecuencias y problemas, como en lo relativo al 
personal, se harán cada vez más graves. 

Pero las críticas de las vecinas y vecinos no se quedan ahí, porque resulta 
que en el patio interior del edificio del Centro Cultural Fernando Ateca hay 
hormigón con agujeros y ya hay varias personas que han tropezado. Ya sólo 
faltaba que el electoralismo comprometa la integridad física de los ciudadanos.  

III. Es una absoluta vergüenza la gestión electoralista de este año 2023, 
con sumas escandalosas de dinero público para propaganda de la candidata 
del Partido Popular, empezando por el acto del mes de enero en sede del 
Ayuntamiento, excluyendo a los Grupos municipales, en el que se convocó a 
los representantes de las Asociaciones de Vecinos para anunciar supuestos 
proyectos para este ejercicio. Supuestos porque no existen, porque no tienen 
presupuesto ni voluntad de negociarlo y aprobarlo. 

Más recientemente, el Ayuntamiento ha gastado un dineral para una 
revista que está distribuyendo buzón a buzón y sin ruborizarse en las carpas 
que ubica con las siglas del Partido Popular y con la imagen de su candidata 
en los próximos comicios.  

Si se ha pagado con el dinero de todos los santanderinos, el PP no tiene 
ninguna vergüenza y demuestra el estado de desesperación en el que se 
encuentra ante la posibilidad cada vez más cercana de que pierdan la Alcaldía 
el próximo 28 de mayo. 

 Y es que esa información, en todo caso, debe trasladarse bajo la identidad 
de la institución y no bajo las siglas de un partido. No es ético ni estético y 
podría ser incluso delictivo, trasladar la venta de logros institucionales a las 
siglas de uno de los dos partidos de la Junta de Gobierno Local de Santander.  

Las instituciones tienen todo el derecho a hacer un balance de su gestión y 
de trasladar los logros, si es que los hay, antes de la próxima convocatoria 
electoral. Lo que no se puede pasar por alto, y condenamos enérgicamente 
desde el Grupo Socialista, es que con el dinero de todos los santanderinos se 
estén promocionando los intereses partidistas del PP. 
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44 años de gobierno de los mismos es el motivo de que confundan 
permanentemente la institución con el partido. Merece un total reproche 
público de este Pleno y sin duda por los ciudadanos el próximo 28 de mayo. 

Santander necesita aire nuevo, necesitamos urgentemente regeneración y 
cambio político en la Alcaldía del Ayuntamiento de Santander. 

Por todo lo expuesto, se presenta la siguiente PROPUESTA DE 
RESOLUCIÓN: 

1º) Urgir a la cobertura de la plaza de bibliotecario del Centro Cultural 
Fernando Ateca y abrir de forma efectiva y segura la biblioteca de dicha 
instalación. 

2º) Exigir al Partido Popular que dé cuenta al Pleno del gasto 
propagandístico en actos inaugurales este 2023 y en la difusión de logros de 
la legislatura en cualquier formato publicitario, así como rechazar cualquier 
uso partidista del Ayuntamiento de Santander. 

D. Daniel Fernández Gómez lee la Moción antes transcrita. 

D. José María Fuentes-Pila Estrada, Portavoz del Grupo Regionalista, propone 
como enmienda transaccional, añadir un tercer acuerdo con la siguiente redacción: Se 
proceda a realizar el estudio de la futura incorporación de la Biblioteca Peñas Arriba, 
sita en San Román de La Llanilla, a la Red de Bibliotecas Municipales de la ciudad de 
Santander para dotarla de personal que permita su continuidad. 

El Portavoz del Grupo Socialista acepta la enmienda. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. 
Francisco Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José 
María Fuentes-Pila Estrada (Grupo Regionalista) y D. César Díaz Maza (Grupo Popular). 
2º Turno: D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. Francisco Javier 
Ceruti García de Lago, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Daniel Fernández Gómez 
y D. César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Daniel Portilla Fariña, D. Néstor Serrano Ortega, D. Álvaro Lavín Muriente, D. Francisco 
Javier González de Riancho Elorza, Dña. Gema Igual Ortiz, pasando a presidir el Primer 
Teniente de Alcalde, D. Felipe Pérez Manso, Dña. Margarita Rojo Calderón y Dña. 
Concepción González González. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Socialista, con la Enmienda del 
Grupo Regionalista, del siguiente tenor: 
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1º) Urgir a la cobertura de la plaza de bibliotecario del Centro Cultural 
Fernando Ateca y abrir de forma efectiva y segura la biblioteca de dicha 
instalación. 

2º) Exigir al Partido Popular que dé cuenta al Pleno del gasto 
propagandístico en actos inaugurales este 2023 y en la difusión de logros de 
la legislatura en cualquier formato publicitario, así como rechazar cualquier 
uso partidista del Ayuntamiento de Santander. 

3º) Se proceda a realizar el estudio de la futura incorporación de la 
Biblioteca Peñas Arriba, sita en San Román de La Llanilla, a la Red de 
Bibliotecas Municipales de la ciudad de Santander para dotarla de personal 
que permita su continuidad. 

Una vez realizado el recuento, por la Presidencia se declara que se aprueba 
por mayoría, al votar a favor 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del 
Grupo Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales 
del Grupo Mixto; y en contra 11 Miembros del Grupo Popular. 

45/10. MOCIÓN presentada por D. Miguel Saro Díaz, Concejal del Grupo 
Mixto (UxS), para destinar recursos para que la Sociedad de Vivienda y Suelo 
gestione un parque de vivienda público, del siguiente tenor: 

I. Las políticas públicas de vivienda son vitales para fijar el derecho de 
acceso a una vivienda. En especial, en España y en toda Europa los regímenes 
de parques públicos de viviendas en alquiler social han sido la más eficaz 
fórmula para garantizar el derecho a una vivienda digna de las personas y 
familias con rentas medias y bajas. Desde Unidas por Santander hemos sido 
muy conscientes de la importancia de esta responsabilidad, razón por la cual 
además de otras muchas propuestas, en el Pleno del mes de diciembre de 
2020 conseguimos el acuerdo para la redacción de un plan de vivienda 
quinquenal que debería constar de tres fases. 

Una analítica, para realizar un análisis y diagnóstico socio-demográfico para 
conocer las necesidades de la población en materia de vivienda, diagnóstico 
del parque de viviendas existente en el municipio, la relación y descripción de 
los recursos integrantes del Patrimonio Municipal del Suelo y de las viviendas 
titularidad del Ayuntamiento y SVS, junto al análisis de la estructura urbana 
residencial en base al planeamiento urbanístico de aplicación al objeto de 
diagnosticar la incidencia del mismo en la satisfacción del derecho a la 
vivienda. 

Otra fase estratégica, en la que se aborda la definición de aquellos 
objetivos considerados generales derivados de la observación de la normativa 
y de la reglamentación, sobre las problemáticas detectadas en la fase de 
análisis del propio Plan, así como de los objetivos específicos que queden 
vinculados a compromisos programáticos de directrices políticas municipales 
que deberán debatirse en Pleno. 

Otra programática en la que se formula el Programa de Actuación con las 
baterías de acciones necesarias para alcanzar los objetivos fijados, recogiendo 
la entidad o entidades responsables de su gestión, la fuente de financiación a 
la que se orienta y la programación temporal de las acciones a llevar a cabo 
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mediante una financiación del Plan Municipal de Vivienda y Suelo 
descompuesta en función de los diferentes programas planteados; la gestión y 
ejecución del Plan sobre el tiempo de ejecución del programa de actuación 
diseñado, fijando los diferentes agentes responsables de la ejecución en 
coordinación con la SVS; y fijación de criterios públicos de seguimiento, 
evaluación y revisión del Plan Municipal de Vivienda y Suelo, con 
determinación de los concretos indicadores para marcar el grado de 
consecución de los objetivos propuestos. 

El trabajo de diagnóstico realizado por la empresa encargada del Plan de 
vivienda ha sido completado y presentado, pero en materia de propuestas se 
limita a reflejar lo que viene ya haciendo el Ayuntamiento, por lo que poco 
aporta novedoso. Se limita a presentar de nuevo las propuestas en materia de 
vivienda que lleva haciendo el Ayuntamiento en los últimos 20 años (VPO con 
destino venta y financiación de la rehabilitación) pese al pobre efecto que 
estas han tenido sobre las necesidades de vivienda, a tenor del propio 
diagnóstico del plan. Tampoco se han tenido en cuenta hasta la fecha ninguna 
de las aportaciones realizadas por los grupos municipales pese a dejar 
entrever en su diagnóstico los fallos del modelo llevado a cabo por el Equipo 
de gobierno del Partido Popular durante todo el presente siglo dada la 
constante pérdida de población de la ciudad y su paulatino envejecimiento 
debido en gran parte a la falta de oferta de un parque público de vivienda. 

II. El documento recoge la grave crisis demográfica en la ciudad en los 
últimos veinte años en los que ha perdido casi 20.000 habitantes, pérdida de 
población idéntica en todos los distritos de la ciudad con la salvedad del 8º, 
que incluye a todos los barrios de la periferia y que contrasta con el 
crecimiento de población en municipios limítrofes y su rejuvenecimiento, en 
contraste con Santander. También recoge el grave envejecimiento de la 
población y la reducción de su población infantil, que se expresa 
estadísticamente en un índice de juventud inferior al de vejez en todos los 
distritos, salvo en el 8º. Concluye el análisis sociodemográfico expresando un 
claro envejecimiento poblacional, caída de la fecundidad, la salida de hogares 
jóvenes de la ciudad hacia otros municipios limítrofes y la creciente llegada de 
población extranjera aunque de forma intermitente. El crecimiento vegetativo 
en Santander ha tenido un saldo negativo en los últimos veinte años, 
comprobándose además un progresivo incremento en la pérdida de efectivos 
año tras año. El saldo vegetativo se cifra en 2020 en -978 personas. 

Existe igualmente una clara tendencia a la disminución del tamaño medio 
familiar con una regresión poblacional y un incremento en el número de 
hogares unipersonales (35 % en 2020), relacionado especialmente con el 
envejecimiento de la ciudad, lo que causa que esos hogares unipersonales 
sean ocupados por personas mayores, especialmente mujeres, con mayores 
necesidades de servicios de atención a la dependencia. 

En cuanto a la tipología de viviendas, no se conocen los datos de viviendas 
ocupadas como principales en Santander, aunque sí se refleja que el ratio de 
viviendas desocupadas permanentemente durante más de dos años de 
Santander es de un 2,7 % del total, que se encuentra en un nivel algo 
superior al observado en Bilbao (2,3 %), pero por debajo del ratio de 
Donostia-San Sebastián (4,4 %), datos que los autores del plan conocen. 
Según datos del documento. hay un total de 468 viviendas en oferta de 
alquiler privado en la ciudad, de las cuales 86 (18,4 % del total) se 
encuentran en el Centro. Además, Puerto Chico concentra también un 
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importante volumen de viviendas en oferta (69), junto con El Sardinero (44) y 
General Dávila (44). El stock de vivienda ofertada en régimen de alquiler en 
Santander se ha reducido en un 22 % entre el último trimestre de 2019 y el 
mismo período de 2021, y es en su inmensa mayoría poco asequible para 
rentas medias y bajas, y contrasta con el enorme número de viviendas que se 
ofertan para alquiler vacacional. 

En cuanto a la labor realizada por la SVS, se recogen 1138 viviendas 
promovidas por la SVS en mismo periodo: 1.138 de un total construido de 
12.763, de las cuáles un 72 % en régimen de venta, siendo el resto en 
alquiler con opción de compra o alquiler a jóvenes. El resultado en datos 
resulta poco claro en el análisis, pues luego aparecen otras incluyendo 
cesiones al Ayuntamiento al reflejar un parque público de alquiler de SVS en 
224 viviendas: las 30 adjudicadas a menores de 35 años y 194 viviendas en 
alquiler con opción de compra. El parque de vivienda en alquiler es mínimo 
sobre el total, y en su mayor parte está destinado a desaparecer del 
patrimonio público del suelo para ser entregado al particular. En materia de 
viviendas sociales, el plan detecta 197 viviendas gestionadas para tal fin por el 
Ayuntamiento -la mayor parte en El Alisal-Peñacastillo-, si bien, estas tienen 
una escasa o nula rotación, y su gestión es casi inexistente. 

III. El panorama reflejado por este diagnóstico expresa un evidente fracaso 
en cuanto a los resultados de las políticas de vivienda municipales, que no han 
sido capaces de parar ni mucho menos revertir la huida de nuestra población 
joven, y eso que han contado con numerosos recursos para ello, como 
muestra el número de viviendas construidas y entregadas (alrededor del 9 % 
del total construido estos últimos 20 años), y la disponibilidad de suelo 
urbanizable para la construcción de VPO consecuencia de los procesos de 
gestión urbanística durante la etapa final del crecimiento del ladrillo. 

Por ese motivo, debemos explorar otras vías que han resultado 
históricamente útiles y viables para permitir el acceso a la vivienda, como 
solicitábamos en la propuesta de Izquierda Unida al pleno de abril de 2018. 
Creemos que el camino no debe ir en el sentido de crear Viviendas de 
Protección que en menos de 20 años dejarán de serlo, y que dentro de 10, 
pasarán a manos privadas al ejercer sus inquilinos el derecho a compra, sino 
la creación de un parque público de vivienda y el alquiler social para personas 
y familias con rentas medias o bajos ingresos. La vivienda social permitirá que 
las personas jóvenes puedan emanciparse y que las familias que lo necesiten 
puedan tener un hogar garantizado, digno y adecuado, dedicando un 
porcentaje de sus ingresos nunca superior al 30 % al tratarse de un alquiler 
social con viviendas que siempre se mantendrán bajo titularidad municipal. 
Los recursos deben disponerse a partir de los medios disponibles actualmente, 
en un contexto en el que los solares urbanizables fácilmente disponibles que 
pudieran obtenerse para el parque de vivienda público es escaso debido al 
agotamiento del suelo y a la lentitud de los procesos de gestión urbanística. 

Este parque de vivienda debe obtenerse en un primer momento, hasta la 
obtención del suelo público suficiente para promover nuevas construcciones, 
mediante transacciones sobre viviendas desocupadas permanentemente, 
previo estudio de la demanda de vivienda en cada distrito municipal y del 
precio de la oferta de vivienda privada en régimen de alquiler, para lo que 
deberá identificarse a los propietarios y llegar a acuerdos con grandes 
propietarios de viviendas desocupadas, especialmente entidades financieras. 
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Una herramienta disponible para dotar el parque municipal de vivienda 
puede desarrollarse mediante vías de fomento de la cesión temporal de 
viviendas desocupadas permanentemente como las bonificaciones del IBI 
previstas en el artículo 74.6 de la Ley reguladora de las Haciendas Locales, 
usando como contraprestación por la cesión temporal la rehabilitación y 
mejora de la vivienda a cargo municipal, y estudiar una vía convencional con 
el Gobierno de Cantabria para la gestión de aquellas viviendas cuyo uso haya 
sido expropiado a los propietarios por su abandono tras el expediente 
correspondiente, en el caso de que prospere el proyecto de Ley de vivienda 
de Cantabria. 

El Ayuntamiento también debe intermediar en el mercado privado 
facilitando que particulares pongan sus viviendas en alquiler a precio tasado 
máximo por un tiempo determinado mediante bonificaciones fiscales y 
garantías parciales de algunas de las obligaciones de los arrendatarios, seguro 
de Defensa Jurídica y acompañamiento del equipo de gestión de la Bolsa con 
asesoramiento jurídico y técnico para la propiedad de la vivienda. 

El Gobierno de Cantabria ha anunciado recientemente la dotación del 
parque de vivienda público mediante cesiones de uso durante 7 años por 
parte de los propietarios, y sigue pendiente de trámite parlamentario la Ley de 
vivienda de Cantabria anunciada como prioridad política del Partido Socialista 
hace ya cuatro años, cuyo proyecto establece medidas coercitivas para gravar 
a los propietarios de viviendas desocupadas permanentemente. Dentro de las 
competencias municipales, y huérfanos de otras herramientas que el Gobierno 
de Cantabria aún no ha desarrollado, podemos aún llegar a acuerdos con 
particulares para cesiones temporales de viviendas desocupadas. 

Otra de las fórmulas para dotar el parque público será a través de los 
futuros desarrollos urbanísticos de suelos de titularidad pública, como el 
previsto en el Alisal, en el sentido de lo propuesto por el Grupo socialista el 
pasado pleno, que solicitó crear viviendas de alquiler asequible en la 
promoción de 313 viviendas públicas cuya promoción el Ayuntamiento ha 
anunciado sobre suelos obtenidos en procesos de gestión urbanística en el 
sector 1 del Alisal. 

Por todo ello, planteamos la siguiente Moción para que el Ayuntamiento de 
Santander adopte los siguientes ACUERDOS: 

1º) Destinar recursos financieros suficientes para que la SVS pueda 
gestionar un parque de vivienda público dotado mediante cesiones temporales 
de viviendas desocupadas permanentemente y con el parque público de suelo, 
tanto mediante gestión directa como intermediación entre demandante y 
propietario. 

2º) Se destinarán inicialmente a dotar dicho parque de vivienda público las 
viviendas de protección oficial previstas en la ampliación del Alisal con el 
objeto de ser gestionadas únicamente para alquiler social. 

3º) Iniciar los trámites para la redacción de una Ordenanza que desarrolle 
la gestión de ese parque público de vivienda con criterios de sostenibilidad 
social sobre la base de la renta disponible de los demandantes de vivienda. 

4º) Estas tareas deberán de reflejarse en el ámbito temporal del Plan de 
Vivienda Municipal fijando criterios objetivos de seguimiento, evaluación, 
revisión con herramientas de transparencia y participación pública. 

D. Miguel Saro Díaz lee la Moción antes transcrita. 
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Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos 
de Santander), D. Jesús Goñi Saturio (Grupo Regionalista), D. Javier González de 
Riancho Elorza (Grupo Socialista) y D. César Díaz Maza (Grupo Popular). 2º Turno: D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. Francisco Javier Ceruti García 
de Lago, D. Jesús Goñi Saturio, D. Francisco Javier González de Riancho Elorza y D. 
César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron del Salón de Plenos, incorporándose antes de 
la votación, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Daniel Fernández Gómez, D. Felipe 
Pérez Manso, D. Vicente Nieto Ríos, D. Mario Brígido Fernández, Dña. Concepción 
González González, Dña. Amparo Coterillo Pérez, Dña. Miriam Díaz Herrera, D. Álvaro 
Lavín Muriente y D. Victoriano González Huergo. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Mixto (UxS), y una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 7 
Concejales del Grupo Socialista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el 
Concejal del Grupo Mixto (UxS); en contra 11 Miembros del Grupo Popular y el 
Concejal del Grupo Mixto (VOX); y abstenerse 5 Concejales del Grupo Regionalista. 

11. RUEGOS y preguntas. De conformidad con los artículos 48 y 49 del 
Reglamento Orgánico del Pleno, se han presentado: 

1. PREGUNTA de D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto 
(VOX), sobre el coste de la celebración del 8M, del siguiente tenor: 

¿Cuánto dinero con cargo a la Hacienda municipal y desglosado por 
partidas, se ha destinado en la organización, promoción y celebración de los 
actos 8 M de 2023? 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal formula la pregunta antes transcrita. 

D. Álvaro Lavín Muriente (Concejal de Familia, Servicios Sociales, Autonomía 
Personal e Igualdad) contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual 
que forma parte del Diario de Sesiones. 

2. PREGUNTA del D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto 
(VOX), sobre modificación de la Relación de Puestos de Trabajo, del siguiente 
tenor: 
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Tras su negociación en la Mesa correspondiente, la Junta de Gobierno Local 
del pasado 27 de febrero de 2023, acordó modificar la Relación de Puesto de 
Trabajo vigente desde su aprobación por el Pleno el 27 de octubre de 2022, 
creando los puestos de Director de Gestión Económico Financiera y 
Presupuestaria, Jefe de Servicio Adjunto y Técnico Medio en Protocolo y 
Relaciones Institucionales, modificando la denominación de otros puestos a 
los que se mantienen sus caracterizas, o sin mantenerlas, y por último 
modificando las retribuciones complementarias asignadas a otros puestos de 
trabajo, por lo que se formulan las siguientes PREGUNTAS: 

1ª) ¿Cuál es la razón por la que este expediente de modificación de la 
Relación de puestos de trabajo y de la Plantilla de personal no se somete a la 
aprobación del Pleno conforme dispone el artículo 123.1.h) de la Ley 7/1985, 
de 2 de abril, reguladora de las Bases del Régimen Local en la versión 
otorgada por la Ley 57/2003, de 16 de diciembre, de medidas para la 
modernización del gobierno local?. 

2ª) ¿En cuántos incidentes de carácter violento o amenazador se han visto 
involucrados los trabajadores que desarrollan sus cometidos en la Concejalía 
de Servicios Sociales? 

3ª) ¿Cuál es la razón por la que no se incluye un complemento de 
peligrosidad para dichos trabajadores? 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la pregunta antes transcrita  

D. Pedro Nalda Condado (Concejal de Personal y Protección Ciudadana) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

3. RUEGO de D. Miguel Saro Díaz, Concejal del Grupo Mixto (UxS), por la 
Plataforma de pensionistas, del siguiente tenor: 

Desde Unidas por Santander apoyamos a la Plataforma de Pensionistas de 
Santander en sus reivindicaciones y concentraciones semanales, en 
reclamación de unas pensiones dignas y unas mejores condiciones para las 
personas mayores en un mundo que está dejándolos atrás. Por todo ello, nos 
manifestamos sobre el incidente ocurrido el mes de octubre. 

El 24 de octubre de 2022, la Plataforma de Pensionistas de Santander se 
concentró, como cada lunes desde hace 5 años, en la Plaza de este 
Ayuntamiento entre las 12 y las 13 del mediodía. Ese día coincidió con el 
minuto de silencio cada día 24 por la Guerra de Ucrania. 

En dicha ocasión, la Concejala del PP, Lorena Gutiérrez, se dirigió 
directamente hacia varios de los pensionistas reunidos, y les pidió que 
retirasen la pancarta colocada en una de las barandillas de acceso a la puerta 
del Ayuntamiento, y abandonasen la Plaza. 

Ante la negativa de éstos, dicha Concejala regresó acompañada de un 
agente de la Policía Local, en concreto, el encargado de controlar los accesos 
al Consistorio en aquel momento, quien les instó a que retirasen las pancartas 
que se encontraban enganchadas a las barandillas de acceso, hecho al que 
accedieron los pensionistas, sosteniéndolas con sus manos, pero sin retirarse 
de la Plaza. 
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Días después de la concentración les fue remitida una sanción 
administrativa por lo sucedido, con testimonio del agente implicado, en el que 
se acusa a los pensionistas de dirigirse hacia el agente con “altanería” y 
vociferando diciendo “déjanos en paz, vas con el opresor, no me digas nada. 
Cállate, chulo”, lo cual es considerado una infracción leva de la “Ley Mordaza”. 
Los pensionistas consideran que esta denuncia es un intento de limitar su 
derecho a concentrarse y un ataque de parte de la Concejala del PP, hecho 
que ya han denunciado ante la Policía para que inicie diligencias tras conocer 
la versión de la Concejala en los medios tratando de minimizar y negar lo 
sucedido. 

Por todo lo expuesto, desde Unidas por Santander RUEGO: 
Se vuelva a permitir a la Plataforma de Pensionistas hacer uso de las 

barandillas situadas en la entrada principal del Consistorio para colocar las 
pancartas de la Coordinara Cántabra por unas Pensiones Públicas y Dignas. 

D. Miguel Saro Díaz lee el ruego antes transcrito. 

Durante la lectura, Dña. Concepción González González abandona el Salón de 
Plenos. 

4. PREGUNTA del D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto 
(VOX), sobre el ciclo de conferencias en el Centro Botín sobre Picasso, del 
siguiente tenor: 

El Centro Botín ha desarrollado el ciclo de conferencias Picasso. Alteridad y 
modernidad, para conmemorar el 50 aniversario del fallecimiento de este 
artista universal. 

Las jornadas cuentan con la colaboración del Ayuntamiento de Santander, 
tal y como se indica en la nota de prensa del Centro Botín emitida el pasado 
16 de marzo y donde -la cita es textual-, se tratará críticamente la 
convencional visión patriarcal del malagueño a través de dos charlas. 

La primera de ellas se celebró el 21 de marzo bajo el título Masculino 
Picasso femenino. 

Una segunda, titulada Lecturas ginocéntricas (sic) de la obra de Picasso, 
llevada a cabo el 22 de marzo, iba acompañada del anuncio de una mesa 
redonda que, vuelvo a citar literalmente, abordará temas como las políticas de 
identidad, la masculinidad y el arte, o cómo transcurren los cambios en las 
relaciones de género en el sistema del arte, planteando y buscando 
respuestas en torno a la identidad de la obra y del artista. 

Comprobamos así cómo el Ayuntamiento de Santander se suma a la 
política cultural de la cancelación defendida por la izquierda y aplicada en este 
caso a quien se definía curiosamente como comunista. Su resultado final, bien 
se advierte que no será otro que el vilipendio de uno de los mayores artistas 
de nuestro país, fallecido hace 50 años. 

De esta manera, el equipo de Gobierno municipal demuestra que, a la 
menor ocasión, sostiene los discursos y propuestas ideológicas de la izquierda 
más radical y del pensamiento único de género sin importarles que con ello se 
pueda contribuir a deteriorar la imagen y obra de uno de nuestros españoles 
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más universales. 
Por todo ello se ruega RESPUESTA a lo siguiente: 
1ª) ¿En qué ha consistido la colaboración municipal en este ciclo de 

conferencias y, en su caso, por qué importe? 
2ª) ¿Qué motivos los han llevado a colaborar en unas conferencias cuyo 

objeto es hacer propaganda de la ideología de género, sin importar que con 
ello se llegue a vilipendiar la persona del genial Pablo Picasso fallecido, 
insistimos otra vez en ello, hace 50 años? 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la pregunta antes transcrita, añadiendo 
que a Francisco Ayala, al igual que a Picasso, se les viene acusando de acoso sexual 
sin que exista ninguna sentencia condenatoria. 

Durante la lectura de la pregunta, Dña. María Antonia Mora González abandonó 
momentáneamente el Salón de Plenos. 

Dña. Noemí Mendez Fernández (Concejala de Juventud, Educación y Salud) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

5. PREGUNTA del D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto 
(VOX), sobre el establecimiento La Santa, del siguiente tenor: 

La difusión días atrás de un video mostrando uno de los muchos altercados 
que se suceden, noche tras noche, junto establecimiento tipo Café cantante 
denominado La Santa, situado en el nº 1 de la Calle Alcázar de Toledo, vuelve 
a poner actualidad la grave perturbación que sufren en su calidad de vida, 
tranquilidad y descanso los vecinos de un establecimiento que se ha 
constituido en un foco de suciedad y escenario frecuente de la comisión de 
infracciones como el consumo de drogas o de otro tipo y reiteradas peleas. 

La Administración local no puede mostrar permisividad alguna ante este 
tipo de situaciones que se suceden de forma reiterada en la zona de influencia 
de estos establecimientos ante el estupor de los vecinos que no entienden 
cómo pueden seguir abiertos, ni tampoco admitir la inhibición o pasividad de 
los responsables de tan conflictivo establecimiento, que desde 2018 y hasta el 
pasado mes de enero, acumulaba 126 denuncias de la Policía local, como 
recordábamos en la pregunta formulada sobre este mismo establecimiento el 
pasado mes de enero.   

Por lo cual, se ruega RESPUESTA a lo siguiente: 
1ª) ¿Ha considerado la Concejalía de Personal y Protección Ciudadana la 

posibilidad de reunir en una mesa a responsables vecinales y del propio 
establecimiento para intentar una solución que pueda ser aceptada por todos? 

2ª) ¿Ha considerado dicha Concejalía la posibilidad de instar la clausura de 
dicho establecimiento temporal o definitivo por las vías legales establecidas? 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la pregunta antes transcrita. 

D. Daniel Fernández Gómez abandona el Salón de Plenos. 
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D. Pedro Nalda Condado (Concejal de Personal y Protección Ciudadana) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

6 RUEGO de D. Miguel Saro Díaz, Concejal del Grupo Mixto (UxS), para la 
ampliación de la Línea 5c2 del TUS, del siguiente tenor: 

Durante la corta etapa del fallido Metro-TUS, en el año 2018, se realizaron 
una serie de modificaciones posteriores con mejoras en algunas de las rutas, 
entre ellas, la correspondiente a la línea 5c2 del TUS, ampliando la misma 
hasta la rotonda de Los Osos para dar cobertura a más vecinas y vecinos. 

Con el regreso al anterior sistema, la ruta de la línea 5c2 perdió dicha 
modificación, algo que no sucedió con otras líneas, como la extinta línea 23, 
que mantuvo su ruta hasta el PCTCAN, o la Línea Central, que llegó con el 
Metro-TUS para quedarse, ya que sigue en servicio actualmente. 

Durante el tiempo que la línea 5c2 prolongó su ruta hasta la rotonda de Los 
Osos, las vecinas y vecinos de la zona pudieron comprobar los beneficios que 
tenía para moverse por la ciudad y trasladarse hasta el centro. 

Dicha ampliación, como se pudo comprobar durante la etapa del Metro-
TUS, apenas supone alteración en la ruta y frecuencias, ya que el tiempo que 
requiere continuar hasta la rotonda de Los Osos y efectuar dos paradas más 
gracias a ello, no superará los 3 minutos de duración adicional respecto al 
recorrido actual. 

Por todo lo expuesto, desde Unidas por Santander RUEGO: 
Se amplíe el recorrido de la línea 5c2 del TUS hasta la rotonda de Los Osos, 

efectuando paradas para bajada y recogida de viajeros en General Dávila 314 
y 117 (Grupo San Francisco). 

D. Miguel Saro Díaz lee el ruego antes transcrito. 

En cuyo estado, siendo las quince horas y quince minutos, la Sra. Presidenta 
dio por terminada la sesión, de todo lo cual, como del contenido de la presente Acta, 
yo, el Secretario, certifico. 

 

De conformidad con el artículo 91.2 del Reglamento Orgánico del Pleno, una 
vez terminada la sesión del Pleno, D. Jonathan Menocal Herrería formula unas 
preguntas sobre la promoción de viviendas de protección oficial en San Román, 
gestionadas por la Sociedad de Vivienda y Suelo, S.A. 

D. César Díaz Maza (Concejal de Fomento, Movilidad Sostenible y Vivienda) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 
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